



# 金秋时节话“丰收”

本报记者 邓园 通讯员 张才祝

9月23日，中国人民迎来了第一个“中国农民丰收节”，习近平总书记代表党中央向全国亿万农民致以节日问候和良好祝愿。小时候，我们在父母、长辈的引导下爱上秋天，懂得了丰收的意义：不光为收获硕果，也是对勤劳的肯定，更教会我们学会了珍惜。

## 丰收来自勤劳

秋天是收获的季节，田野里处处都是五谷丰登、瓜果飘香的喜人景象，在与家人共庆丰年的同时，我们也在长辈们的话语和行动中，懂得了勤劳的重要性。

射阳县小学四(6)班刘逸清的爷爷已过古稀之年，可他依然坚持种地，还在自家小院里种了石榴、柿子、韭菜。“爷爷常说，活到老，勤到老。”在刘逸清很小的时候，爷爷就常带着他一起播种、收稻，并对他传授耕种技巧。“这些

书本上学不到的技能十分有趣，爷爷还教我在学习中也要勤奋！”

“爱劳动和爱生活，从来不分家！”扬州市花园小学六(3)班的顾子涵说，小时候他常看着外婆在田里耕耘，如今住进城里，外婆仍然改不掉勤劳的习惯：将家里打扫得整洁干净不说，还在阳台上种些大蒜、小葱。顾子涵说：“我也是外婆的小助手，勤劳让我更加热爱生活。”

## 丰收需要科技

父母告诉我们，改革开放40年来我国农业农村发展取得了历史性成就，乡村振兴不仅需要亿万农民齐心协力共同奋斗，也离不开科技这第一生产力。

“要不是科技发展了，咱们都很难吃饱穿暖！”南京市建邺实验小学分校三(2)班蔡崇悦的老家在安徽，国庆回乡她就“改革开放40年来家乡的变化”请教爷爷，爷爷打开了话匣子，温室大棚养殖、杂交水稻技术等，爷爷一一细

数着。“爷爷目前最期待的是农用植保无人机，我们都盼望着它在不久的将来成为田地上空的新常客！”

从小，阜宁县高二(12)班的孙明雪就是外公的小跟班，“外公常对我说，从前农民看天吃饭，现在咱吃的是‘科技饭’。”外公常对孙明雪感慨如今农业发展的日新月异，“这让我更加坚定了梦想和奋斗的决心，未来我要成为一名工程师，设计出更多高科技的农用机械！”

## 丰收更须珍惜

丰收的硕果来自于汗水的辛勤浇注，祖辈都说，丰收后也要学会珍惜。丰收节不光是对亿万农民的致敬，也是一堂让我们学习珍惜、学会感恩的课。

溧阳市戴埠中学小学六(1)班的张思懿一直保持着一个习惯：只盛大半碗饭，不够再添。“这个习惯‘遗传’自妈妈，她最常说的就是‘一粥一饭当思来之不易’。”在妈妈的引导下，张思懿不仅学会了珍惜粮食，还常感恩老师和父母的辛勤付出，并且也非常珍惜同学间的友情。

“我从来不乱买文具和零食，更不会对时髦的衣服动心。”南京市建邺实验小学分校三(2)班的张志成说。小时候，他就在爸爸的带领下，从珍惜粮食做起，渐渐养成了勤俭节约的好

习惯。“爸爸说人最大的美德就是‘惜福’，只有珍惜每一粒米、每一度电、每一滴水，我们才会在节约的前提下，让生活品质升级！”



## 从小爱开始行动

丁捷

自己的耳目聪明，有道的人使他们都回到婴孩般纯朴的状态。

由此可见，圣人不光自己保持着初心，他的初心还感染着百姓。作为新时代的青少年，我们也应以圣人为榜样，“卸载”小我和自私，试着从小爱开始行动。

小爱应从自爱起步。累了，给自己一个蒙头大睡的机会；渴了，为自己泡一杯热茶；烦恼了，躲进自己的一隅自愈……这些都是日常自爱的点滴。但真正的自爱还远不止于此，而应当是努力让自己的生活充满快乐与雅趣。

作为青少年，我们的小爱可以从家人开始，从关怀身边人做起。爱家人的最好方式便是陪伴。虽然我们还年少，似乎有着大把的机会在“未来”去拥抱、回报家人，可都不如从现在开始，长久地给予家人无私的爱——爱并不是单向流淌的，我们在感受到父母之爱、亲人之情的同时，也要将自己的真心化作行动，让家人也能同样体验爱的美妙与温暖。



老子说：“圣人无常心。以百姓心为心。善者吾善之，不善者吾亦善之，德善。信者吾信之，不信者吾亦信之，德信。圣人在天下，歛歛焉，为天下浑其心。百姓皆注其耳目，圣人皆孩之。”意思是说，圣人常常是没有私心的，以百姓的信为自己的心。对于善良的人，我善待他；对于不善良的人，我也善待他，这样就可以得到善良了，从而使人向善。对于守信的人，我信任他；对于不守信的人，我也信任他，这样就可以得到诚信了，从而使人守信。有道的圣人在其位，收敛自己的欲望，使天下的心思归于淳朴。百姓都专注于自



“传红色基因、共话新时代、放飞青春梦”主题教育征文

## 唱首幸福的歌儿给您听

徐州市第三十四中学小学部三(4)班 程训博

前不久，社区要举行歌唱比赛，海报一贴出，家家户户响应，姥爷更是第一个报名。

晚饭后，我们全家就在客厅讨论起来。姥爷说：“咱家唱什么歌呢？”姥姥回应：“《东方红》！我闭着眼睛都会唱。”姥姥又接着说：“这支歌是我的妈妈反复教给我的，她小时候家里穷，只能到地主家做活，寒冬腊月手冻得跟馒头似的。后来，共产党打土豪、分田地，农民再也不受压迫了，男女老少都学唱《东方红》，歌颂毛主席歌颂党！”话刚说完，姥姥便轻声哼唱起来。

轮到妈妈发言：“我最喜欢1997年春节联欢晚会上《春天的故事》。我记得小时候，咱家烧煤球炉，有一次我上学前换煤球，不小心蹭了半脸灰，被同学好一顿笑话呢！”“煤球是啥？”我很好奇，哪知妈妈并未理会，继续兴致勃勃地说：“后来咱家用上了煤气罐，一拧旋钮，自动来火。现在又有了天然气，更方便了……”

“原来以前的生活是这样的。”我感慨道，“我只知道我的生活里充满了快乐，有好吃的、好玩的，出门爸爸开车，想去哪里去哪里……”姥姥笑着说：“你现在的生

活，我小时候想都不敢想，小时候最大的梦想也就是楼上楼下、电灯电话。”

听长辈们讨论，我越来越觉得自己是幸福的，便提议说：“咱们还是选《歌唱祖国》吧！”说完，我就大声唱起来。咦，声音怎么越来越洪亮啦？原来全家人都跟着我一起唱起来了……



## “处事必公，非义不取”

在中国人的心目中，苏轼有着不可替代的地位。他才华横溢、诙谐有趣，是个全能型的艺术家，同时又是一位刚正不阿的官员，一生虽颠沛流离，却又能随遇而安。苏轼一生不忘对弟弟和儿子、侄儿、侄孙的教育，他的家训多为诗文、书信形式，教育同辈、后人多读史书，保持宁静折不弯、豪放刚直的风骨。

苏轼还与其父苏洵、其弟苏辙一同位列“唐宋八大家”。苏洵夫妇对家训文化高度重视并身体力行，

苏轼、苏辙兄弟在传承家训文化的同时亦有各自的丰富和补充。在湖北黄冈武穴市，有一段刻在武穴苏家祠堂的苏氏族规，据传是苏轼留给后代子孙的家训：“凡吾子孙，必讲文明。父慈子孝，兄友弟恭。夫正妇顺，内外有别。老小有序，礼义廉耻。为人豪杰，处事必公。费用必俭，为官必廉。非义不取，救死扶贫。敦亲睦族，敬老尊贤……”

一字一句，穿越时空，温暖人心，让我们恍若看到了东坡先生的音容笑貌。



## 跳绳也要“闯关打怪”

本报记者 邓园

“这里有胶绳、竹节绳、钢丝绳，你得根据技术和需要谨慎挑选。”作为南京市北京东路小学花绳队的“台柱子”，四(2)班的周新杰曾多次获得全国小学生跳绳锦标赛的第一名，可他介绍跳绳时，一直挂着机灵的笑容。“比如初学者，千万别挑较短的钢丝绳，一定会‘刷’得你热泪盈眶，恨不得马上跟所有绳索类的东西告别。”三(5)班的周昱彤说，刚来到花绳队时，老师都会让他们从竹节绳开始练基本动作，从“直体跳”慢慢过渡到“双摇”“三摇”甚至“跨下”，绳子的“质感”也在变——从业余选手都能跳的竹节绳，到“非专业级不推荐”的钢丝绳。

“我最看中的是队员的吃苦能力和抗挫能力，其次才是身体协调性以及弹跳力

等。”花绳队指导老师张宜玲说，在训练的过程中，队员们都会不断地遇到困难，甚至遭遇瓶颈期，如果没有毅力和热爱支撑，根本没法坚持下去。周昱彤也这样说：“我们能玩转一千种跳绳的花样，可每一种都是在汗水中浸出来的。”

从一年级进入花绳队开始，三(2)班的郭谨宁几乎每隔一段时间都会遇到瓶颈，“刚练花绳时，我的跑步速度不够，于是除了每天早起跑步，我还给自己加练‘多摇’。上学期，我又因为弹跳能力差，足足两个月时间，每天在家练习跳高去摸晾衣杆……”郭谨宁说，练习花绳就像“闯关打怪”一样，没有终点，“只有不断超越自我，才能刷新自己的成绩！”

“虽然绳子总会甩到腿上甚至脸上，但我还是很喜欢花样跳绳！”二(4)班的秦子衿说，来到花绳队才发现，一根看似普通的绳子，竟可以变幻出那么多精彩，“各位师兄师姐们的技艺，相信不久的未来，我也能学会！”秦子衿期待着能像周新杰等同学一样，收获属于自己的“跳绳大满贯”。

